

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei

Pe jum. an . 160 Lei

Pe 3 luni . 85 Lei

Lunar . . . 30 Lei

TELEFON No. 750.

SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/aInserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate**„Cetatea Universitară“**

Din inițiativa unui mare filantrop francez, susținută firește de acel mediu prielnic, pe care poporul latin din Apus îl oferă tuturor ideilor de concepție largă, se va ridica în curând în centrul cultural al lumii întregi, la Paris, o casă menită să adăpostească, tinerii din toate părțile globului. Și pe malurile Senei blonde în curând se va înălța mândră și semeată, cea din urmă și una dintre supremele manifestațiuni de solidaritate ce cimentează la olăvășenie, și cimentează prin ceace sufletul omenesc are mai curat și mai plin de idealuri: prin cultură.

Gândindu-ne la această isbândă frumoasă a progresului general, care țintește o înfrățire largă și generoasă, nu putem să nu ne exprimăm un fel de admirație pentru aceia care realizează într-o lume nestul de meschină, lucruri prea frumoase, nestul prin care Franța ține să atașeze culturii sale tineretul din toate țările, de la o lovadă de-o voință supremă, de-a ajunge prin inimile senzibile ale tineretii la o înfrățire generală.

Dar dintr'un alt punct de vedere încă este bine să ne oprim la acest pas al poporului care ne este frate. Să ne oprim un moment pentru a face o mică asemănare între felul cum poporul acesta știe să poartă grija tineretului, dându-i toate posibilitățile de cultivare și asigurându-i pe deplin existența. O face aceasta, de sigur, fiindcă este convinsă că din impasul în care se găsește omenirea, numai o generație de viitor, bine înzestrată și bogată în

cunoștințe poate găsi drumul spre înaintare.

Iar noi poate că uităm acest lucru atât de capital pentru viitorul nostru. Dovada o găsim în felul în care sunt adăpostiți studenții noștri prin căminuri și prin felul cum sunt lăsați să-și lupte singuri, într-o luptă neigătoare de entuziasm: existența unei mizere vieți de minimă mulțumire, dar în cel mai mare grad plină de griji și de răspunderi.

Privind așezământul superb al „Cetății Universitare“ al cetății sufletului, al cărții și al culturii, vom simți poate și noi ceva, din ceace poate să ne facă vre-un reproș și să ne dea îndemn de a găsi aici, acasă la noi, idei la fel și realizări de aceeași frumusețe mare.

(H. C.)

Serbarea eroilor.

Cu toată măreția programului stabilit de prefectura locală, ziua serbării eroilor din acest an care a fost aleasă și pentru îngroparea Soldatului necunoscut, Aradului nu i-a fost hărăzită a o privi în toată măreția ei.

Festivitatea și-a urmat programul normal până la orele 10 și jum., când o ploaie torențială s'a declanșat asupra orașului, tocmai în momentul când era în curs de execuție procesiunea cortegiului spre mormintele eroilor îngropați în Cetate. Corpul autorităților împreună cu preștii s'au adăpostit în Catedrala orașului, iar scolile și cele patru regimente și-au găsit refugiu pe sub ganguri și pe lângă ziduri. Când ploaia s'a mai potolit, elevii școlilor s'au îndreptat spre căminuri, iar regimentele spre casarmile respective.

La orele 12 — momentul ales pentru îngroparea Soldatului necunoscut în Parcul Carol din București — deși se dăduse ordin a se întrerupe

circulația pe străzi timp de două minute — cea mai mare parte a populației locale nu a înțeles măreția momentului, iar unii oameni lipsiți completamente de bunul simț, au găsit ea și din această clipă solemnă să aibă un motiv de distracție! Pentru astfel de oameni noi nu putem nutri decât compătimire.

REP.

Se va putea ține adunarea electorală a baroului avocațial?

Se știe opoziția pe care au manifestat-o avocații din ținuturile alipite împotriva unor măsuri pornite dela centru, și cari ținteau o unificare deplină a barourilor din întreaga țară și o asimilare reciprocă și perfectă a avocaților din diferitele regiuni ale Statului.

În deosebire corporațiunile profesionale ale avocaților din Ardeal au opus protestări în fața acelor avocați cari doreau să treacă din Vechiul Regat pe teritoriul Ardealului.

În multe locuri, în urma acestor rezistențe s'au produs violente ciocniri, cari au fost rezolvite de către guvern într'un fel foarte original deși discutabil: acela e numirea pe lângă fieste care barou a unui Comisar Regal cu depline puteri de a dispune și de a exercita controlul asupra barourilor.

În orașul nostru a fost numit pentru acest post d. dr. Silviu Moldovan, președintele Tribunalului Arad, care a îndrumat cu mult tact și într'un spirit de conciliațiune, activitatea baroului avocațial astfel, că grație străduințelor sale, s'a putut evita unele conflicte cari ar fi putut produce oarecari perturbări.

Cu votarea și intrarea în vigoare a legii de organizare a barourilor din toată țara, conflictele par a fi rezolvite fără posibilitate de discuție și de contraverse.

În urma situației create prin noua lege, baroul a procedat deși la reînnoirea comitetului de conducere al cărui mandat expiră și în consecință a anunțat întrunirea sa pe ziua de 27 Mai când urmează să se efectuească alegerea decanului și comitetului.

Ți-aduci aminte, Teofile..

Ți-aduci aminte, Teofile, de ziua aceea din copilăria noastră, de care ți-am mai vorbit eu dată? Au trecut de-atunci ani și ani. Era o zi de lucru și de lecții. Domnul Trandafir, profesorul nostru, ne vorbise cu deosebită căldură ceva despre strămoși și despre „timpul de mărire“, după care, la ora trei, amândoi ea niște zburdașii călăți, o luarăm la trap spre zăvoială dela Siret.

Atunci, în ziua aceea neuitată, s'au întâmplat și multe lucruri.

Întâi, s'a întâmplat, pentru prima oară în casa noastră, să băgăm de seamă că au înflorit rezile. Erau albi pomii de o parte și de alta a ummului; erau acoperite de o spumă de argint rădăniile. Și umblând pe supt streșini cu umbră rădăni, prin care se filtra soarele, eram străbătută până în adâncul sufletului de o simțire de mirare. Șo mirare fină, căldută parcă și dulce, și astăzi se trezește în mine, după ani și ani, odată cu viziunea aceea din copilărie înceată într'o albă liniște. Căsuțele curate și văruite proaspăt în primăvară sticleau tainic din geamuri; erau singuratic și fericele fără nimeni. Un cântec cânta într'una, sonor, în nucul cel uriaș dela rândul Avrămoaia; era harnic și zornic; parcă se poruncise, și-și împlinea o datorie, e'o plăcere nespūsă. Totul era proaspăt și curat supt cer albastru.

Ș'al doilea în ziua aceea neînnumată a anilor de demult, s'a întâmplat, tot pentru întâia oară, să băgăm de seamă că cerul cel mned se restrânge în ochii dudușii Ionița, cu florile argintii și cu lumina infinită.

Eram amândoi la un hotar al înțelegerii. Și e'o dorință foarte vagă și eu sfială zămbirăm către imaginea aceea de vis și de basm, care apărea deodată copilăriei noastre la marginea unui tărâm înflorit. Ne cunoșteam mai de mult eu dudușia Ionița, din vremea când, numai de-o schioapă, zideam căsuțe în pulberilo drumului și ne încercam, și noi și ea, puterea pumnilor pentru stăpânirea acestor trecătoare clădiri. Dar deodată tot ce fusese apropiere și prietenie parcă se scufundase în întunerec: amintirea într'o clipă căzuse ca îmbrăcămintea șarpelui poveștilor, și premeniți cu alți ochi și e'o simțire nouă, ne uitam ca la o streină; iar când ne zămbi misterios, ne oprirăm înflorați și înfricoșați, ca în fața necunoscutului.

Dudușia Ionița ni se arată deci ca o copilă a nestăntului și a întâmplării, deși, după vechile noastre cunoștinți, noi o știam drept fată a lui eneonu Iancu Bogdan, om gros și vesel, care umplea de răs și de voje bună casa noastră, când începea să povestească năprasnicele sale întâmplări din tinerețe. Cucoana Aspazia, soția lui eneonu Iancu, făcea dulcetă foarte bune, lucru de care mă încredințasem singur ale câteva ori înainte de ziua aceasta, — și era o ființă pe care și astăzi o văd, în amintirea mea, umeșă, tăcută

și cu ochii plecați. Casa acestui boer și acestei cucoane, în ziua aceea neînnumată, ni-se păru cu totul deosebită, și profilul Ioniței se zugrăvea alb pe împletitura de rouruscă ce încununa cerdacul de modă veche.

Fără îndoială că Ionița nu privea lumea în ziua aceea cu ochi ca ai noștri, și, deși asculta cântarea cununii și aspira mireasma ljevezilor, ne cunoștea foarte bine. De aceea ne opri cu glăsușorul ei argintiu:

„Dar încotro, mă rog, vă duceți dumneavoastră?“

Eu știu e'am simțit în obraji năvala sângelui. Tu ai răspuns cu oarecare greutate și șovăire:

„Am eșit dela școală și ne ducem la Siret“.

Ea începu să rădă, arătând niște dintșori subțiri, albi și ascuțiți. Deodată o simții mai vie și mai inteligentă decât noi. Tremurându-și capul fin, cu păr castaniu, privindu-ne pe sub sprâncene cu puțină răutate, se aplecă peste pomă-clănel cerdacului din rourusca întunecată și ne întrebă cu grozav interes:

„Și sănateți chiar așa de grăbiți?“

De data asta răspunsei eu, cu îndoială:

„Nu, domnișoară Ioniță...“

Din sursă oficială însă detinem informația că guvernul nu va admite tinerea acestei întruniri întrucât ea s'a făcut prin încunjurarea comisarului guvernului, a cărui mandat n'a fost revocat și care deci urmează să exerciteze și pe mai departe atribuțiunile sale discreționale față de barou. Cercurile competente sunt în așteptarea instrucțiunilor dela București, și astfel întrunirea baroului anunțată pe ziua de 27 Mai este foarte problematică. RP.

Inchiderea universității din Cluj — Evacuarea căminelor.

În urma turburărilor din ce în ce mai dese cari s'au produs în vremea din urmă la Cluj, autoritățile au luat întinse măsuri spre a pune capăt acestei situații. Astfel Universitatea s'a închis iar pe ziua de 16 Mai, căminurile studentesti au fost evacuate iar studenții trimiși la vatră.

Numeroși studenți dintre aceștia, și cari locuiesc în județul nostru, au sosit pe ziua de ieri în Arad. Ei vorbesc cu nemulțumire față de măsurile ce a luat guvernul și critică autoritățile școlare, cari nu sunt în situația de-a pune capăt mișcării în altfel decât printr-o măsură care păgubește interesele culturale și țieneste și pe aceia dintre studenți cari au stat în rezervă neraliindu-se mișcării.

Victimele muștei columbace.

Din partea dlui primmedic veterinar județean primim:

Conform tabloului sosit la Subprefectura județului Arad, au murit următoarele animale din cauza muștei columbace și anume:

În plasa Șebiu în 23 comune, la 19 proprietari, 30 bucăți vite cornute, 16 bucăți oi și capre, 6 porci, un cal.

În plasa Hălmagiu, în 8 comune la 16 proprietari 17 bucăți vite cornute, un cal, 7 oi și capre, 3 porci.

În plasa Târnova: în comuna Nădas la 3 proprietari 1 buc. vite cornute, două oi și capre.

Aceste muște au apărut la 26 Aprilie a. e. Cazuri mortale de animale până la 3 Mai s'au întâmplat. De prezent nu mai este pericol, însă măsurile de combatere se execută până la 15 Iunie a. e.

Festivalul presei la Arad.

Serbările presei organizate de Sindicatul presei române din Ardeal și Banat vor avea loc la Arad. Duminică în 3 Iunie ziua sfintilor Constantin și Elena cu un program bogat și variat.

Festivalul acesta va fi o adevărată manifestație culturală, iar serbarea în parc, în special tombola, rezervă surprize extraordinare publicului din Arad și împrejurimi. Tânărul și apreciatul nostru istoriograf Ștefan Meșeu membru coresp. al Academiei Române va ține o conferință despre „Rolul Românilor arădeni la granița românească”. Își vor mai oferi concursul: Baritonul L. Nicoreșcu dela Opera română din Cluj, Corul Lipovan etc.

Comitetul de doamne din societatea arădiană, printr-o stăruință care întrece orice laudă, pregătește o tombolă uriașă care va uimi publicul.

Dacă timpul va fi favorabil serbările se vor ține în sala Palatului Cultural și în parcul orașului, iar dacă timpul va fi nefavorabil — în sala mare a hotelului Crucea Albă.

Iarăși drapelele.

Ziua de Joi ne-a adus din nou înaintea ochilor, priveliștea drapelelor-petece sau spălăcite de ploa și neingrijire. Nu vrem să acuzăm pe nimeni de acest lucru, ci să rugăm din nou autoritățile în drept să caute să aplice o ordonanță cunoscută de care anumii comercianți nu vor să fie seamă.

Culmea ironiei este, că toamai marii angroșiști, de textile, au cele mai mici și intolerabile drapele. Nu vrem să bănuim nimic, ci numai constatăm. Și apoi e iarăși puțin plăcut pentru noi să vedem tricolorul național ținut zile de-arândă în bătaia ploilor și a prafului. Dacă autoritățile nu cunosc asemenea cazuri ne vom lua și această sarcină de a le aduce la cunoștință pe această cale nominal cât vom putea mai multe și mai diferite cazuri.

Se apropie 10 Mai, venirea A. S. Principele Carol și poate a M. S. Regelui, și ne cutremurăm la impresia ce-i vor face faimoasele drapele ce se vor arboră în Arad.

I. D.

Maiatul școlilor secundare.

Mercuri dimineața la ora 8 și 30 minute, școlile secundare de băieți și fete au pornit într'un frumos cortegiu, să sărbătorească maiatul anual, în pădurea Ciala.

În frunte cu muzica Reg. I Dolj și conduși de profesorii și profesoarele respective au parcurs Bulev. Drăgălina, Regina Maria, str. Eminescu-Calvin și au ajuns la ora 10 în pădure.

Până la ora 2 și 30 a fost odihnă și masă. La ora 2 și 30 a început programul compus din coruri, jocuri, exerciții de ordine, fugă, etc. executate foarte bine de diferitele școli care s'au produs. La ora 5 programul a fost sfârșit.

Începând cu orele 6 elevii împreună cu numeroși părinți cari au venit să petreacă o zi în mijlocul naturii și al copiilor au început să se îndrepteze spre casă cu mulțumirea în suflet a unei zile frumos petrecute.

Animatia a fost destul de mare și pare că pe fetele unora se mai citea încă regretul că prea repede s'a coborât soarele spre asfințit.

De acord cu organizatorii maiatului trebuie să lăudăm bunăvoința onor. primăriei de a pune la dispoziția alor peste 2000 de elevi apa necesară acordând gratuit și mijloacele de transport.

REPID.

Serbarea eroilor în provincie.

O serbare înălțătoare de suflet a fost „Zina Eroilor” serbată în Sיעלău, unde s'a ridicat un monument grandios întru amintirea celor 119 eroi consăteni, căzuți în război.

Procesiunea e deschisă de cercetașii cohorței Vultur, cari au ridicat cel mai faldie monument în județ, prin munca lor proprie, — întru amintirea eroilor. — Ajungând în fața monumentului, preotul local N. Codrean, comandantul cohorței „Vultur” immortalizează amintirea eroilor, îndemnând pe toți la cultul morților, la care a dat prim exemplu cohorta „Vultur”, fii plugarilor din comuna Sיעלău, cari prin fapte s'au învrednițit de-a purta cu cinste numele de cercetași.

Urmați, — zice preotul — exemplul acestor 9 copilași, cari prin credință și muncă au zidit ceva. Ce veți putea voi, cei mari elădi de veți avea credință și dragoste de țară; și sunteți datori cu aceasta, memoriei acelor, cari prin jertfirea vieții v'au dat moștenire această Țară, cu multe bogății.

Urmează cercetași cu poezii: 10 Mai 1915 de Goju, declamată de Iosif Miron. „Cătră Martiri” declamată de Iosif Codrean. „Trei Doamne și toți trei” de G. Coșbuc declamată de Iosif Codrean. „La mormântul eroilor” declamată de Dimitrie Codrean.

Solemnitatea se închide cu „In vece pomenirea lor”, iar poporul cu ochii împaiengenati de lacrimi, pornește mângăiat, văzând odoarele, copilașii lor făcând în așa mod demn „Cultul Eroilor”.

Correspondentul

Propaganda culturală și politică a voluntarilor din Darnița.

Ecoul pe care l-a stărnit manifestul voluntarilor români din Darnița a fost dintre cele mai puternice. Ziarele rusești comentau în coloane întregi acel Manifest. Comentariile erau toate elogioase la adresa voluntarilor preamărind spiritul de jertfă al acestor fii ai Ardealului. Înălțătoare, pline de încredere, în viitor erau comentariile presei române. Dăm aici o parte din comentariile făcute de d. Octavian Goga în ziarul „România” din Iași la data de 14 Mai 1920.

„...Va veni vremea, când va trebui să vorbim mai mult de cei o sută treizeci de mii de români din Ardeal și Bucovina, prizonieri de război în Rusia, răseți pe toată întinderea vastă dintre Prut și Vladivostok. Atunci se va putea judeca cu deplină înțelegere soartea acestor oameni, se va arăta zbuiciumul părăsirii lor, marea gresală politică a izolării în care au fost lăsați să trăiască alături de neamuri ostile nouă de pe teritoriul nemțesc și austriac. Atunci ne vom întreba niște cu toții, cum au putut fi ținți acești cetățeni de mână a României, căroa nu li-s'a trimis nici un semn măcar al vremurilor schimbate pe urma declarației noastre de război? Ne vom întreba cum nu s'a apreciat după cuviință aici utilitatea superioară de ordin militar și politic a colaborării lor, pe care si-au solicitat zadarnic în zeci de mii de scrisori fără răspuns la toate „forurile competente”, cum zic ei în limbajul lor cinstit și protocolar?..”

Până atunci însă, deocamdată să le arătăm mărturisirea credinței, care călăuzeste și le luminează singurătatea prin toate pusturile Siberiei. Manifestul pe care îl publicăm azi în ziarul „România”, din care un exemplar cu iscăliturile originale a 250 ofiteri și 250 soldați delegați ai lor se păstrează la redacție, este cel mai important document politic. Prin el vorbește Ardealul adevărat, zecile de mii de soldați cari cer să se jertfească pentru pământul lor.

Orice apreciere, orice înfrumusetare este inutilă. Cuvintele sunt limpezi, lapidare și lămuresc adevărul. Ca oportunitate politică ele au fost prilejite de un curent lansat în opinia publică din Rusia de către socialistii din Petrograd, cari au pus în circulație că revendicările de teritorii ale națiunilor beligerante să fie rezolvite prin votul plebiscitar al acestor popoare menite să hotărască ele de soartea lor. Cuvântul prizonierilor ardeleni publicat în toate ziarele mari din Rusia a fost o prețioasă contribuție pentru lămurirea vecinilor noștri. Dar tot atât de prețioase sunt aceste accente de energie dărză și pentru asupritorii de acasă, cari au crezut o clipă că pot însela străinătatea cu un manifest smuls prin teroare înainte cu 2 luni, unui mânăunchiu de renegați și slabi de inger în frunte cu spurcatul călugăr trădător, V. Mangra.

O lămurire definitivă și hotărâtoare însă se desface și pentru țara românească din această pagină de spovedanie. S'o cetească toți ai noștri și după ce vor vedea distrugându-se o legendă vinovată, să-si dea seama de realitatea sufletăscă a Ardealului, pe care să-l aprecieze în consecință.

Judecând această mărturisire ne pătrundem cu toții de sentimentul binefăcător al unei apropieri frățești și se vor găsi probabil mulți dintre noi cari își vor zice: — Nu era oare un lucru mai bun de făcut cu acești o sută de mii de ardeleni, decât să-i lăsăm fără nici o întrebare și fără nici un răspuns, cu ochii îndreptați spre Carpați unde călătorea în fiecare seară sufletul lor chinuit?

Asa vor zice mulți și se vor găsi și de cei cari vor ști să răspundă...”

Voluntarii români părăsind din timp în timp lagărul Darnița pentru a vizita orașul Kiew au avut norocul de a se întâlni pe străzile Kiewului cu frați de același sânge, cu universitari români basarabeni. Crescuți în spirit rusesc, lipsiți de cultura națională rătăceau resletiti în haosul care stăpânea Rusia după revoluție. Erau lipsiți de orice inițiativă. La sfaturile voluntarilor studențuți în medicină Virgil Bogos îi convocă pe toți românii basarabeni la o întrunire în care s'a pus

Industria de Piele din Hateg

produce piel de oale, capre și vițel în toate culorile pentru mobile galanterii, ghete, papuci și surtuci de piele mai de parte piel blanc carmăisă în negru și colorat, cal superioară

INFORMAȚIUNI.

— Vizita M. Sale Regelui Ferdinand la Varșovia a fost stabilită pentru ziua de 20 Iunie. În Polonia — după cum se anunță — se fac mari preparative pentru primirea Regelui României. Călătoria și vizita M. Sale Regelui Ferdinand în Polonia va dura o săptămână.

— „Monitorul Oficial” publică proiectul de lege relativ la regularea datoriilor în străinătate, și proiectul de lege relativ la încadrarea direcțiilor generale a Teatrului Național, în Ministerul Cultelor.

— D. dr. M. Radu, fiind primit în cadrele baroului avocațial din Arad, a prestat ieri dîmnească la orele 12 jurământul profesional în fața plennului tribunalului baroului.

— Eri a fost aflată în comuna Galsa stragulată în camera sa văduva Iapa Florita, de 75 ani. Pe cadavru s'au constatat semne de violență, ceea ce motivează bănuiala că văduva a căzut victimă unei crime. Postul de jandarmi din Măderat urmărește cazul.

— Eri dimineața la orele 10 s'a întrunit consiliul de miniștri fiind în discuție toate proiectele de legi ce vor fi depuse în parlament încă în cursul acestei săptămâni. Intre aceste proiecte după informația ziarului „Dimineața” e și acela relativ la autonomia CFR.

— Școala normală de învățătoare din Arad organizează o serbare în comuna Chișineu la 20 Mai c.

— Administrația financiară din Arad face cunoscut publicului, că plata taxelor de timbru proporțională la contractele de închiriere prelungite, se aplică numai la contractele de închiriere scrise, nu și pe cele verbale.

— Vizitați expoziția de pictură a doinei Letiția Al. Stamatiad din Palatul Cultural. Orele 10—11 a. m. și 4—8. Intrarea liberă.

— Penitenciarul dela Parchetul Arad, aduce la cunoștința tuturor acelorora, cari au nevoie de brațe muncitoare la lucrările de trecut, că, se pun la dispoziție în acest scop, contra unei recompensă materiale, internati ai penitenciarului împreună cu vardiștii de supraveghiere.

— Duminică seara, 20 Mai, orele 9, va avea loc la teatrul orașenesc de jarnă serbarea cu un frumos program dat de elevele școlii profesionale în scopul de a mări fondul de clădire a unui local propriu.

Trenul 572 din 18 Mai a. e. — între stațiile Pestirul-mare—Humedoara — a lovit pe linie, rănindu-l grav pe un individ rămas necunoscut. Cu acelaș tren a fost transportat la Simeria, unde a fost internat în spitalul local. După cercetările făcute, se pare căindividul nu a auzit semnalul mașinei fiind surd.

În ziua de 17 Mai a. e. au deraiat — în stația Glogovați — două vagoane din garnitura trenului de marfă nr. 2530. Pagubele produse instalațiilor de stație se ridică la suma de 10000 lei.

— Conform deciziei conferinței ambasadurilor din Paris admitând traseul definitiv al noiei frontiere româno-ungară, delegația de 16 ofițeri superiori reprezentând Puterile aliate va veni în România în curând pentru a asista la instalația primelor semne de demarcație a frontierei.

Din Newyork se vestește că celebrul romanțier american Upton Sinclair a fost arestat zilele trecute. În ultimul timp Sinclair a intervenit pentru sovietele rusești ocărând din parea Statelor-Unite recunoșterea oficială a guvernului din Moscova.

În urma acestor intervenții, marele scriitor a fost violent atăcat de opinia publică americană. Arestarea lui e în legătură cu propaganda ce-o făcea în favoarea bolșevicilor.

— Din Moscova se vestește că în 15 a lunii c. s'a început la Petrograd noul proces intentatelor 60 persoane, între cari, 30 preoți, 10 călugări și un rabin. Cei arestați sunt acuzați de sustragere a averilor bisericesti, declarații false și alte delictes asemenea acelorora pentru cari au fost condamnați preoții din ultimul proces.

— Ziarul parizian „Information” primește din New-York știrea că revoluționarii brazilieni din Rio do Sul, după ce au bătut trupele guvernamentale, se apropie de orașul Santana do Livramento unde se află importante oficine de conserve alimentare.

— În editura Cartea Românească din București a apărut în ediția a doua, volumul de versuri de război „Sărbătoarea Mortii” (1914—15) de A Cotrus. De vânzare la toate librăriile din țară.

x Ciopari de renume mondial „OSEFA” în toate culorile se capătă la firma KELL și KRAUSZ.

Bursa.

ZÜRICH 18 Mai. — Deschiderea. — Berlin 119, Amsterdam 21725, New-York 55475, Londra 2566, Paris 3700, Milano 269750, Praga 165450, Budapesta 1050, Varșovia 116, Viena 781250.
 BUCUREȘTI 18 Mai. — Includerea. — Paris 1355, Berlin 47, Londra 945, New-York 204, Milano 13, Zürich 3710, Viena 2970, Praga 613, Budapesta 410. — VALUTE: Napoleon 780, mărci 80, leva 155, lire turcești 140, funți englezi 962, franci francezi 1370, franci elvețieni 3750, lire 10, drachme 250, dînari 2, dollari 205, mărci poloneze 48, cor. austriace 30, cor. ungare 380, socol 600.

TEATRU, CINEMATOGRAFE

Apollo.

Viața lui Isus Christos, în 7 acte.
Nașterea lui Isus. Nazaret, între fetele cari poartă apă și Maria, din seminția lui David și Aron.
Zămislirea Mariei: Maria sosește acasă, când i-se arată arhanghelul Gavril, care îi anunță, că va naște un fiu și îi va da nume Isus.
Maria și Iosif sosesc în Vifleim: Era recensământ general și toți aveau să se prezinte în locul de naștere. Maria și Iosif se întorc în patria străbună.
Maria și Iosif se refugiază într'un grajd Sosind la Vifleim găsește numai un grajd gol.
Steaua misterioasă. În Vifleim dormeau toți numai păstorii își grijeau de turme. Deodată apare o stea strălucitoare, care vestește nașterea lui Christos. Păstorii au plecat să găsească pe băiat.
Adorarea filozofilor. Trei învățați mari dela Răsărit au plecat să găsească și ei pe fiul lui Dumnezeu.
Nașterea lui Isus. Intr'aceste în Vifleim într'un grajd s'a născut Isus, mântuitorul lumii, s'a născut într'o noapte de iarnă între paie. Mamă-sa l'a înfășat și când dormea, când ingenunchia lângă dânsul.
Uciderea băieților. Irod era furios și s'a decis să fure pe fiul lui Dumnezeu. Dar de oarecun-și putea da de urmă, a ordonat, ca toți băieții sub doi ani să fie uciși. Dar îngerii s'au îngrijit de el și fiul lui Dumnezeu a scăpat.
Fuga la Egipt. La sfatul îngerului, Iosif a trezit pe Maria, ea să fugă cu Isus. Conduși de înger au plecat spre Egipt. Pe când au sosit soldații, ei nu mai putură fi aflați.
Sosirea în Egipt. După un drum lung într'o seară sosesc în Egipt și se așează la porțile unui Sfinx. Menirea lor s'a împlinit. Au scăpat.
Familia sfântă în Nazaret. Mai târziu familia sfântă s'a întors la Nazaret, Isus luera lângă tatăl-său adoptiv ca dulgher.
Isus între învățați. În vârsta de 12 ani Isus disputa cu cărturarilor și toți se mirau de marea lui înțelepciune.
Botezarea lui Isus. Sfântul Ioan Botezătorul boteza pe oameni în apa Iordanului, între aceștia și pe Isus. Botezându-l pe el, odată numai se auziră cuvintele: „Acesta este scumpul meu fiu, de care eu mă bucur”.

bazele traice ale unei conlucrări pentru ajungerea scopului.

La 24 Martie 1917 se înființează la Kiew prima societate basarabeană: „Cercul studenților și studenților români din Basarabia și de peste Nistru”. Contactul intensiv care s'a făcut între voluntari și basarabeii i-a deșteptat pe cei din urmă la conștiința națională, le-a inspirat dragostea față de limba, cultura românească, i-a readus iară la sânul poporului românesc pe care începuseră să-l părăsească.

Voluntarii din Darnița le-au pregătit programul politic studenților basarabeii. Ideile acestui program le-au desfășurat ei în turneul lor prin centrele mai mari unde se aflau basarabeii.

Toate manifestările organizate de acești studenți aveau la bază programul politic elaborat de voluntari.

Reîntorcându-se în Basarabia, ei au început o activitate febrilă pentru izbândă cauzei românești.

Întâlnirea ardelenilor cu basarabeii pe străzile Kiewului au avut o importanță extraordinară pentru viața românească din Basarabia.

Samănătorii ideilor și sentimentelor adevărat românești printre unversitarii basarabeii au fost voluntarii ardeleni.

Inimile acestor luminători și propagatori ai conștiinței naționale s'au umplut de bucurie în ziua Paștilor 1917 cu ocazia primirii unui mănunchiu de flori trimis de basarabeii și însoțit de următoarele rânduri:

„Florile pe cari le aveți în fața voastră, nu reprezintă altceva decât sufletele noastre inimile basarabeilor, cari au înflorit azi pentru a duce lupta contra vântului ce bate de veacuri. Azi ele vă spun, că voi sunteți aceia cari ați întins brațul peste Prut și Carpați surorii voastre Basarabia arătându-ne calea mântuirii. Voi sunteți aceia cari ați sădit în sufletele noastre sămânța idealului național. Pe voi vă asigurăm că ea va fi udată cu sudoarea muncii noastre spre biruință. Studenții și studențele basarabene din Kiew—Ruștia vă urează cu ocazia sfintelor serbători a Paștilor să trăiți întrii mulți ani!!
 (2) 14 Aprilie 1917.

Dela Palatul Cultural.

Joi, Ziua Eroilor, la ora 5 d. a. a avut loc la Palatul Cultural o serbare culturală dată de elevele clasei VI-a a liceului de fete în cinstea memoriei eroilor. Serbarea s'a început prin o cuvântarea foarte frumoasă a dnei prof. El. Dumitriu, după care au urmat două bucăți la pian bine executate de dozoara Ileana Bardos, două poezii declamate de dra Petruțiu, două bucăți la pian elegant executate de dra Magda Landes, două tablouri vivante din viața femeilor grece și romane și un antic și simbolic dans eroic. Un număr impresionant din program a fost declamarea poeziei „Se școală morții” de Mircea Rădulescu de dra Iris Barbură.

Serbarea s'a terminat cu o răsă veselă bine pregătită și bine jucată de către întreaga clasa VI. Nu avem decât cuvinte de laudă pentru tinerile dăstare ce au contribuit cu toată râvna pentru înșita serbării. *Rapid.*

Teatrul orașenesc.

— Repertoriul săptămânii. —
 SÂMBĂTĂ: „Ofițerul Majestății Sale”.
 DUMINECĂ: matineu: „Mânzul sang”, cu concursul dlui Iuliu Barics; seara: „Ofițerul Majestății Sale”.
 LUNI: matineu: „Bajadera”; seara: „Ofițerul Majestății Sale”.
 Sâmbătă seara se va reprezenta premiera interesantă și frumoasă operete: „Ofițerul Majestății Sale” de Eugen Gárdonyi și Andrei Komlos. Ansamblul de operetă al companiei maghiare face mari preparative pentru ași asigura o cât mai deplină reușită. În rolul titular: d. Béla Tompa, în rolurile principale feminine dna M. Horváth și Böske Balogh, care împreună cu d. Ștefan Bányász se va produce cu fenomenele dansuri moderne.
 Opereta dlor Gárdonyi și Komlos se va reprezenta încă Sâmbătă, Duminică și Luni.
 Luni, a doua zi de Rusali, se va reprezenta în matineu reușita operetă a lui Emeric Kálmán: „Bajadera”.
 În rolul titular dna M. Horváth, iar în celelalte roluri principale Béla Tompa, Böske Balogh și Eugen Sebestyén.

Nunta dela Cana. In Cana era o nunta la care a fost invitat și Isus cu mama sa, văzând Isus că nu mai este vin, a poruncit, să aducă apă, care apoi a prefăcut-o în vin.

Maria Magdalena la picioarele lui Isus. Isus era oaspetele unui om bogat. Sezând la masă vine o femeie și se aruncă la picioarele sale plângând cu amar. Toți se mirau de acest eveniment, însă Isus le zise: „Cunoștea femeia aceasta, ea a păcătuit, dar i-se iartă păcatele, pentru că a iubit”.

Isus vindecă pe un orb și pe un olog. Un orb și un olog venind la Isus l-au rugat să le ajute, Isus punând mâinile pe rănilor i-a vindecat.

Intrarea lui Isus în Ierusalim. Voind Isus să prăznuiască serbările de Paști, s-a dus în ziua de Florii la Ierusalim. Mulțimea l-a primit cu strigătele de mărire: Mărire fiului lui David, fie preamărit cel ce vine în numele Domnului”.

Cina cea de taină. Isus adună în jurul său pe apostoli, ca să sărbătorească împreună paștile și le împărțește pâinea.

Lăcașul lui Christos de pe cruce. Seara în ziua răstignirii Isus e luat de pe cruce și pus în sicriu.

Năsterea lui Christos la ceruri. A treia zi Isus învie, se prezintă între apostoli și le spune: „Mergeți și învățați toate popoarele, iubindu-se unele pe altele în numele Tatălui, Fiului și Duhului sfânt”.

Urania.

UN FENOMEN IN CIRC, aventură Albertini în 6 acte la 18, 19, 20 Mai în URANIA. În zilele acestea se va petrece o istorie foarte interesantă în Urania. Miezul piesei e scos din viața artiștilor de circ, despre cari e știut, că azi ei reprezintă traiul bohemilor senini de carecând, cu toate luptele și bucuriile pentru existență. Un membru al cercului se înamorează în soția proprietarului, după care răvușese mulți și de cari o apără. Dar vai, ea e în mâinile unui baron, care la vremea sa își ia adio dela ea. Așeză vine o încercătură cu baronul, apoi fuga aboratului care mai târziu într-un alt circ convine iar cu primul ideal când deja are altul fidel. Lupte noi până în fine se descopere, toți sunt nevoiați. Vinevat e numai moinea Jack, care a arentat la viața baronului.

Redactor responsabil: LAURENTIU IUCA.

Cenzurat: Dr. NICHIN.

Convocare.

Domnii ACȚIONARI ai SOCIETĂȚII ANONIME ECONOMICE și INDUSTRIALE din Pâncota, sunți convocați în

Adunarea Generală ordinară

în localul societății în Pâncota pe ziua de 28 Mai 1923, la orele 3 d. m.

Ordinea de zi:

1. Raportul Direcțiunii asupra anului de gestiune 1922.
2. Raportul comitetului de supraveghere asupra anului de gestiune 1922.
3. Stabilirea bilanțului și contului de profit și pierdere al anului de gestiune 1922 și decidera asupra rezultatului de gestiune.
4. Decidere asupra absolutului ce urmează a fi dat direcțiunii și comitetul de supraveghere.
5. Stabilirea onorariului comitetului de supraveghere pe anul de gestiune 1922.
6. Alegerea membrilor în Direcțiune.
7. Alegerea membrilor în Comisiunea de supraveghere.

Direcțiunea face atenți acționarii, că în conformitate cu paragraful 9 din statute posesiunea a 20 acțiunii îndreptățește la un vot, însă numai în același caz, dacă acționarul respectiv și-a depus acțiunile cu cel puțin 6 zile înaintea adunării generale. Depunerea se va face la cassiera societății anonime economice

și industrială din Pâncota sau la Banca Christovloni la București, sau la Banca Agricolă și Industrială din Pâncota. Rapoartele direcțiunii și ale ale comitetului de supraveghere, bilanțul, contul de profit și pierdere asupra anului de gestiune 1922 stau în localul societății anonime la dispozițiunea onoraților acționari.

Dat la Pâncota, la 6 Mai 1923.

Direcțiunea.

Cont bilanț la 31 Decembrie 1922. Active: Imobile 7,245.065'08 Lei. Cassa 256.200'25 Lei. Hârții de valoare 26.500'— Lei. Debitori 8,334.306'38 Lei. Provisiuni 8.107.233'09 Lei. Perdere 71.174'80 Lei. Total 24,040.479'60 Lei. Passive: Capitalul social 5,000.000'— Lei. Reserve pentru scăderea valorilor 643.852'06 Lei. Creditori 18,396.627'54 Lei. — Total 24,040.479'60 Lei.

Cont de profit și pierdere la 31 Decembrie 1922. Eșire: Cheltueii 3,036.312'36 Lei. Descrierea scăderilor de valoare 25.426'82 Lei. Creanțe incassabile 63.395'49 Lei. Raportul pierderii 1,900'85 Lei. Total: 3,127.035'52 Lei. Intrare: Resultat brut 3,055.860'72 Lei. Pierdere 71.174'80 Lei. Total 3,127.035'52 Lei.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor: Casa Centrală a Cooperative și Improprietărilor; Centrala Bancilor Populare București, Str. Brezoianu Nr. 17

Publicațiune.

Se aduce la cunoștiința generală că în ziua de 25 Iunie 1923 la ora 9 se va ține la Direcțiunea Generală a Centralei Bancilor Populare, Str. Brezoianu 17. București un concurs pentru scuparea a 10 posturi vacante de controlori ai băncilor populare.

Pentru a putea fi admis la concurs, candidatul trebuie să îndeplinească condițiunile următoare:

1. Să fie român,
2. Să fi satisfăcut obligațiunile serviciului militar,
3. Să poseadă diploma de licențiat în drept sau în matematici, sau să fie absolvent al unei școale superioare de comerț — cu o diplomă sau certificat — sau să fie licențiat al Academiei de Inalte Studii Comerciale și Industriale.

Concursul va consta în o probă scrisă eliminoare și o probă orală asupra următoarelor materii,

1. **Contabilitatea.**
Principii generale. Contabilitatea în partidă dublă. Contabilitatea aplicată la soc. comerciale. Conturi corente.

2. **Drept Comercial.**
Principii generale. Societăți comerciale. Contractele de gaj, comision, mandat, cont corent, de vânzare etc. — Cambia, cecul, Lichidaria și falimentul societăților.

3. **Economie Politică.**
Principii generale.

4. **Studiul Cooperatiei.**
Principiile cooperatiei, soc. cooperative, federalele și centr., sratulele div. societăți coop., Legea băncilor pop. și celelalte legi asupra cooperatiei. Dispozițiile legelor fiscale în vigoare cu privire la soc. cooperative,

Candidații având titlurile mai sus arătate, vor adresa Direcțiunii Generale a Centralei Bancilor Populare petițiuni pentru înscriere, alăturând și actele în original cum și dovadă ca au satisfăcut serviciul militar,

Inscrierile se primesc până la 23 Iunie 1923, inclusiv.

Candidații reușiți vor fi numiți imediat în posturile vacante de controlori și vor fi plătiți cu salariu fix și accesorii, diurna de deplacare și cheltueli de transport având și permis de liberă circulație pe C. F. R.

Pentru ori ce alte informațiuni candidații se vor adresa Centralei Bancilor Populare, de unde își vor procura colecția de legi asupra cooperatiei statutele diferitelor societăți cooperative și federale.

București, la 4 Mai 1923.

Direcțiunea Generală.

In grădina restaurantului Panonia

în fiecare Duminică și sărbătorare dela ora 10 și jumătate va concerta musica — grupa completă

a-lui ALMAI LACI.

S. A. Forestiera din Lomas

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esente tari, cât și esente moi. Ferestrele ca aburi în Galasi-Ferestrău, Sătmare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatarea de păduri în toate regiunile Transilvaniei.

IOAN MARIAN

antreprenor execută totfelul de clădiri noi, transformări și reparaturi. :: Pregătește planuri și devize ::
gratuit.

Arad, Str. E. Ghiza Birta 40 (nou)

„ARĂDANA”

soc. comercială și industrială pe acțiuni

Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 24

în case proprii.

No. Telefon 304.

No. Telefon 304.

Cap. societar deplin vărsat L 7.500.000

Se ocupă cu tot felul de afaceri comerciale și bancare. — Are în permanență în depozitele proprii coloniale, textile, spirt și spirtuoase

Primește depuneri spre fructificare. :: Acordă împrumuturi pe mărfuri în gaj.